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Stadtvertretung der Landeshauptstadt Schwerin Schwerin, 18.05.2022 
 Bearbeiter/in:  

 
Frau Simon-Hüls 

 Telefon: 545 - 1026 
 e-mail: SSimon-

Huels@schwerin.de 

 

 
P r o t o k o l l 
über die 24. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung der Stadtvertretung am 16.05.2022 
 

 
Beginn:  17:00 Uhr 
  
Ende:   21:37 Uhr 
  
Ort:   Rathaus (Demmlersaal), Am Markt 14, 19055 Schwerin 
 
Pause: 

 
18:51 Uhr bis 19:20 Uhr 

Anwesenheit 
 
Vorsitzender 
Ehlers, Sebastian  
 
1. Stellvertreter des Vorsitzenden 
Meslien, Daniel  
 
2. Stellvertreterin des Vorsitzenden 
Manow, Cordula  
 
ordentliche Mitglieder 
Beckmann, Steffen  
Block, Wolfgang  
Bossow, Peter, Dr. med.  
Böttger, Gerd  
Brauer, Hagen, Dr.  
Brill, Peter  
Buhl, Claudia  
Claussen, Norbert  
de Jesus Fernandes, Thomas  
Deiters, Thomas  
Dorfmann, Regina  
Federau, Petra  
Foerster, Henning  
Frank, Martin  
Gajek, Lothar  
Graf, Christian  
Güll, Gerd  
Horn, Silvio  
Klemkow, Gret-Doris  
Kuchmetzki, Annika  
Lerche, Dirk  
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Martini, Stephan  
Masch, Christian  
Molter, Martin  
Müller, Arndt  
Nagel, Cornelia  
Neuhaus, Martin  
Nimke, Stefan  
Obereiner, Bert  
Pfeifer, Mandy  
Rabethge, Silvia  
Richter, Christoph  
Riedel, Georg-Christian  
Rudolf, Gert  
Schönsee, Heiko  
Schulz, Axel  
Steinmüller, Heiko  
Steinmüller, Rolf  
Strauß, Manfred  
Thierfelder, Dietrich, Dr. med.  
Trepsdorf, Daniel, Dr.  
 
Verwaltung 
Badenschier, Rico, Dr.  
Christen, Michaela  
Eggert, William  
Helms, Michael  
Nottebaum, Bernd  
Peske, Marcus  
Preßentin, Silke-Maria  
Schulz, Gabriele  
Simon-Hüls, Simone  
Wollenteit, Hartmut  
 
Fraktionsgeschäftsführer 
Hempel, Christina  
Kowalk, Peter  
Meinhardt, Cindy  
Niekrenz, Anne  
Schwichtenberg, Anja  
Spelling, Madlen  
 
 
 
Leitung:  Sebastian Ehlers 
 

Schriftführer:  Patrick Nemitz 
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Festgestellte Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
Festsetzung der Tagesordnung  

 

                        
   
 2. Bürgerfragestunde   
                        
   
 3. Mitteilungen des Stadtpräsidenten   
                        
   
 4. Mitteilungen des Oberbürgermeisters   
                        
   
 5. Prüfergebnisse und Berichte des Oberbürgermeisters gem. § 8 Abs. 4 der 

Geschäftsordnung  
 

                        
   
 5.1. Prüfantrag | Straßenbegrünung 

Vorlage: 00247/2021/PE  
 

  I / Büro der Stadtvertretung                      
   
 6. Schriftliche Anfragen zur Sitzung der Stadtvertretung 

Vorlage: STV/24/2022Anfragen  
 

  I / Büro der Stadtvertretung                      
   
 7. Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 23. Sitzung der Stadtvertretung 

vom 28.03.2022  
 

                        
   
 8. Personelle Veränderungen   
                        
   
 9. Lockerung für Straßenmusik während des Weihnachtsmarktes | neuer 

Betreff: Lockerung für Straßenmusik bei Festen 
Vorlage: 00264/2021  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      

  (wiederkehrender Antrag aus der 22. StV vom 31.01.2022; TOP 15) 
 

 10. Kleingärten in der Anlage des Kleingartenvereins „Am Reppin“ e.V. 
erhalten 
Vorlage: 00253/2021  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN      

  (wiederkehrender Antrag aus d er 21. StV vom 06.12.2021; TOP 18) 
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 11. Handlungskonzept zur Verbesserung der öffentlichen Sicherheit und 
Ordnung | Betreff neu: Verbesserung der öffentlichen Sicherheit und 
Ordnung 
Vorlage: 00252/2021  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion Unabhängige Bürger      

  (wiederkehrender Antrag aus der 22. StV vom 31.01.2022; TOP 19) 
 

 12. Altstadtfest Schwerin im Jahr 2022 durchführen 
Vorlage: 00405/2022  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      

  (wiederkehrender Antrag aus der 23. StV vom 28.03.2022; TOP 47) 
 

 13. Weitere und verbesserte Hundeauslaufflächen in Schwerin 
Vorlage: 00392/2022  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      

  (wiederkehrender Antrag aus der 23. StV vom 28.03.2022; TOP 36) 
 

 14. Schaffung von Transparenz in Schweriner Pflegeeinrichtungen 
Vorlage: 00343/2022  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion Unabhängige Bürger      

  (wiederkehrender Antrag aus der 22. StV vom 31.01.2022; TOP 43) 
 

 15. Weiterentwicklung des Quartiersmanagements Weststadt 
Vorlage: 00323/2021  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Ortsbeirat Weststadt      

  (wiederkehrender Antrag aus der 22. StV vom 31.01.2022; TOP 41) 
 

 16. Bebauungsplan Nr. 123 "Radlerhütten" 
- Satzungsbeschluss - 
Vorlage: 00255/2021  

 

  III / Fachdienst Stadtentwicklung und Wirtschaft                      
   
 17. Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 112 "Neumühle – 

Fasanenstraße/Lerchenstraße" 
- Beschluss über die Stellungnahme und Satzungsbeschluss - 
Vorlage: 00378/2022  

 

  III / Fachdienst Stadtentwicklung und Wirtschaft                      
   
 18. 5. Änderung der Hundesteuersatzung der Landeshauptstadt Schwerin 

Vorlage: 00409/2022  
 

  I / Fachdienst Finanzwirtschaft, Stadtkasse                 
   
 19. Annahme von Geld- und Sachspenden 

Vorlage: 00408/2022  
 

  I / Büro des Oberbürgermeisters                
   
 20. Rahmenplan zur Revitalisierung der Dorf- und Museumsanlage in 

Schwerin-Mueß zur touristischen und bildungskulturellen Nutzung - 
Verkehrs- und Parkraumkonzept 
Vorlage: 00315/2021  
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  SDS Eigenbetrieb Stadtwirtschaftliche Dienstleistungen Schwerin                
Wilczek, Ilka      

   
 21. Brücke Wallstraße - wesentliche Erhöhung der Gesamtauszahlung der 

Investition 
Vorlage: 00328/2022  

 

  III / Fachdienst Verkehrsmanagement                  
   
 22. Kostensteigerung Neubau Förderschule Albert-Schweitzer 

Vorlage: 00362/2022  
 

  II / Fachdienst Bildung und Sport                      
   
 23. 22. Beteiligungsbericht der Landeshauptstadt Schwerin für das Jahr 2020 

Vorlage: 00230/2021  
 

  Gesellschaft für Beteiligungsverwaltung                      
   
 24. Baumpflanzungen für Neugeborene, Baumspenden und Baumpatenschaft 

Vorlage: 00432/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion DIE LINKE, Fraktion Unabhängige Bürger      

   
 25. Portal für Barrierefreiheit in der Landeshauptstadt Schwerin 

Vorlage: 00433/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion DIE LINKE      

   
 26. Belebung der Plätze der Landeshauptstadt 

Vorlage: 00430/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN      

   
 27. Leitbild Walk Of Sport der Landeshauptstadt Schwerin 

Vorlage: 00429/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Lothar Gajek      

   
 28. Alle gemeinnützigen Vereine der Stadt Schwerin unterstützen 

Vorlage: 00442/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      

   
 29. Tierheim Schwerin stärken! 

Vorlage: 00441/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      

   
 30. Nachhaltigkeitspreis der Landeshauptstadt Schwerin 

Vorlage: 00440/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      

   
 31. Lebensmittelausgaben/Tafeln unterstützen! 

Vorlage: 00439/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      
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 32. Schweriner Kindertagespflegepersonen unterstützen 

Vorlage: 00438/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Mitglied der Stadtvertretung Stephan Martini (ASK)      

   
 33. Prüfanträge   
                        
   
 33.1. Prüfantrag | Nutzbarkeit von Tiefgaragen als Schutzraum 

Vorlage: 00436/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
CDU/FDP-Fraktion      

   
 33.2. Prüfantrag | Verkehrssituation in der Lankower Straße überprüfen 

Vorlage: 00437/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
CDU/FDP-Fraktion      

   
 33.3. Prüfantrag | Zugänglichkeit zu den Schweriner Seen verbessern 

Vorlage: 00428/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
SPD-Fraktion      

   
 34. Berichtsanträge   
                        
   
 34.1. Berichtsantrag | Bericht zum BUGA-Außenstandort Schwerin Mueß 

Vorlage: 00435/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
CDU/FDP-Fraktion      

   
 34.2. Berichtsantrag l Umsetzung des Beschlusses „Segregation 

entgegenwirken“ 
Vorlage: 00431/2022  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN      

   
 35. Akteneinsichten   
                        
   
 41. Bewerbung um „Zukunftszentrum für Deutsche Einheit und Europäische 

Transformation“ 
Vorlage: 00456/2022  

 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN      

  behandelt nach TOP 32 
   
 42. Widerspruch des Innenministeriums zur Wahl von Karin Müller 

Vorlage: 00455/2022  
 

  Stadtvertretung/Fraktionen/Beiräte                 
Fraktion DIE LINKE      

  behandelt nach TOP 8 
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Protokoll: 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
Festsetzung der Tagesordnung 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Vor Eintritt in die Sitzung beantragen die Fraktionen eine Auszeit zur Beratung 
der vorliegenden Dringlichkeitsanträge.  
 
2. 
Der Stadtpräsident eröffnet die 24. Sitzung der Stadtvertretung, begrüßt die 
anwesenden Mitglieder der Stadtvertretung, die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter 
der Verwaltung und die Gäste und stellt die form- und fristgerechte Ladung zur 
Sitzung der Stadtvertretung sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
3. 
Der Stadtpräsident und der Oberbürgermeister würdigen Schülerinnen und 
Schüler, die am 69. Europäischen Wettbewerb teilgenommen haben.  
Die Preisträgerinnen und Preisträger haben sich mit dem Thema „Nächster Halt: 
Nachhaltigkeit“ auseinandergesetzt. 
 
Folgende Schülerinnen und Schüler, die am 69. Europäischen Wettbewerb 
teilgenommen haben, wurden als Preisträgerinnen und Preisträger 
ausgezeichnet: 
 

- Damian Albrecht mit seinem Projekt „Ein Tag auf dem Bauernhof“ ist 
Schüler der Klassenstufe 2 der Grundschule Campus am Turm. Das 
Projekt wurde von Frau Claudia Lemke betreut.  

- Jannick Freitag mit seinem Projekt „Ist das Müll oder kann das Kunst?“ ist 
Schüler der Klassenstufe 8 der Weinbergschule Schwerin. Das Projekt 
wurde von Frau Ines Sparwasser betreut.  

- Maja Puhlmann mit dem Projekt „Urban Gardening“ ist Schülerin der 
Klassenstufe 9 des Pädagogiums Schwerin. Das Projekt wurde von Herrn 
Dr. Reimann betreut. Das Projekt ist eine Gruppenarbeit.  
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4. 
Es liegen folgende Dringlichkeitsanträge vor: 
 
a) 
Dringlichkeitsantrag D 1 
 
Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN DS 00456/2022 „Zukunftszentrum für 
Deutsche Einheit und Europäische Transformation“ 
 
    Abstimmungsergebnis: 
 
    mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen  
                                              beschlossen 
 
Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung (nach 
Tagesordnungspunkt 32) wird durch die Stadtvertretung mehrheitlich bei einigen 
Gegenstimmen beschlossen. Die hierfür gesetzlich erforderliche Mehrheit (§ 29 
Abs. 4 KV M-V) von mindestens 23 Dafürstimmen wurde erreicht. 
 
b) 
Dringlichkeitsantrag D 2 
Fraktion DIE LINKE DS 00455/2022 „Widerspruch des Innenministeriums zur 
Wahl von Karin Müller“ 
 
 
    Abstimmungsergebnis: 
 

mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und einigen 
Stimmenthaltungen beschlossen 

 
Die Aufnahme des Dringlichkeitsantrages in die Tagesordnung (nach 
Tagesordnungspunkt 8) wird durch die Stadtvertretung mehrheitlich bei einigen 
Gegenstimmen und einigen Stimmenthaltungen beschlossen. Die hierfür 
gesetzlich erforderliche Mehrheit (§ 29 Abs. 4 KV M-V) von mindestens 23 
Dafürstimmen wurde erreicht. 
 
5. 
Die Stadtvertretung bestätigt die geänderte Tagesordnung einstimmig bei einer 
Stimmenthaltung. 
 
6. 
Folgendes Mitglied der Stadtvertretung hat sich für die heutige Sitzung 
entschuldigt: 
 
Herr Frank Fischer (SPD-Fraktion) 
 
7. 
Der Stadtpräsident informiert die Stadtvertretung, dass gemäß § 4 Abs. 1 der 
Hauptsatzung der Landeshauptstadt Schwerin die Sitzung im Internet als 
Livestream übertragen wird. Es liegt ihm keine Mitteilung vor, dass ein Mitglied 
der Stadtvertretung der Übertragung seiner Wortbeiträge widerspricht. Des 
Weiteren ist von „TV-Schwerin“ die Zulassung von Kameraaufnahmen beantragt 
worden. Der Stadtpräsident weist auf das Verfahren hin. 
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zu 2 Bürgerfragestunde 
  

Bemerkungen: 
 
F 1 Einreicher: Herr Christian Feldmann 
- Klimabilanz und Kosten des Autobahnzubringers Gewerbegebiet 
Der Fragesteller ist nicht anwesend. Die Beantwortung der Anfrage erfolgt durch 
den Oberbürgermeister schriftlich. 
 
F 2 Einreicher: Herr Christian Feldmann 
- Nachhaltiger Einkauf von Waren und Dienstleistungen 
Der Fragesteller ist nicht anwesend. Die Beantwortung der Anfrage erfolgt durch 
den Oberbürgermeister schriftlich. 
 

  
  
zu 3 Mitteilungen des Stadtpräsidenten 
  

Bemerkungen: 
 
Die Mitteilungen des Stadtpräsidenten liegen den Mitgliedern der Stadtvertretung 
zur Sitzung vor. 
 

  
  
zu 4 Mitteilungen des Oberbürgermeisters 
  

Bemerkungen: 
 
Die Mitteilungen des Oberbürgermeisters liegen den Mitgliedern der 
Stadtvertretung zur Sitzung vor. 
 
Des Weiteren informiert der Oberbürgermeister mündlich zu folgenden Themen: 
 

- Beginn der bundesweiten Volkszählung Zensus 2022 in der 
Landeshauptstadt Schwerin 

- Reform des SGB VIII (Kinder- und Jugendstärkungsgesetz) 
 

  
  
zu 5 Prüfergebnisse und Berichte des Oberbürgermeisters gem. § 8 Abs. 4 der 

Geschäftsordnung 
  
  
zu 5.1 Prüfantrag | Straßenbegrünung 

Vorlage: 00247/2021/PE 
  
 Beschluss: 

 
Die Stadtvertretung nimmt das Ergebnis zur Kenntnis. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
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zu 6 Schriftliche Anfragen zur Sitzung der Stadtvertretung 

Vorlage: STV/24/2022Anfragen 
  

Bemerkungen: 
 
Die eingereichten Anfragen wurden durch den Oberbürgermeister schriftlich 
beantwortet. 
 
a) 
Das Mitglied der Stadtvertretung Herr Arndt Müller bezieht sich auf eine Anfrage 
der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN vom 02.03.2022 (Nutzung der 
Solarenergie in der Landeshauptstadt - Teil 2). In der Antwort des 
Oberbürgermeisters vom 21.04.2022 wird mitgeteilt, dass es keinen 
dementsprechenden Beschluss der Stadtvertretung gibt. Der Beschluss dazu 
wurde bereits in der Sitzung der Stadtvertretung am 28.03.2022 zu DS 
00339/2022 „Kommunalen Klimaschutz voranbringen – Nutzung der Solarenergie 
verstärken“ gefasst. Herr Arndt bittet die Verwaltung, dass die Beschlusslage 
entsprechend dem Zentralen Gebäudemanagement mitgeteilt wird. 
 
Der Beigeordnete für Wirtschaft, Bauen und Ordnung Herr Bernd Nottebaum 
sichert die Weiterleitung der Beschlussfassung an das Zentrale 
Gebäudemanagement zu. 
 
b) 
Das Mitglied der Stadtvertretung Herr Norbert Claussen bezieht sich auf eine 
Anfrage zur „Volkshochschule – Honorarkräfte“. In Schwerin stehen die Honorare 
im Vergleich zu anderen Kommunen sehr weit hinten. Er fragt nach, ob die 
Verwaltung daran arbeitet.  
 
Der Oberbürgermeister teilt mit, dass die Thematik im Rahmen der anstehenden 
Haushaltsberatungen betrachtet wird. 
 
c) 
Das Mitglied der Stadtvertretung Frau Regina Dorfmann bezieht sich auf eine 
Anfrage vom 21.04.2022 der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
(Bedingungsrahmen für die Jugendarbeit l Jugendsozialarbeit). Aus ihrer Sicht ist 
die Beantwortung zum Punkt 1, die aufgeführte Auflistung der bewilligten Stellen, 
unvollständig. Sie bittet die Verwaltung nachzuarbeiten. 
 
Der Oberbürgermeister nimmt den Hinweis auf. 
 

  
zu 7 Bestätigung der Sitzungsniederschrift der 23. Sitzung der Stadtvertretung 

vom 28.03.2022 
  
 Beschluss: 

 
Die Sitzungsniederschrift der 23. Sitzung der Stadtvertretung vom 28.03.2022 
wird bestätigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen beschlossen 
 



 11/32  

zu 8 Personelle Veränderungen 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegen folgende Anträge auf personelle Veränderungen des 
Hauptausschusses vor: 
 
1.1 Antrag Fraktion Unabhängige Bürger 
 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Silvio Horn als ordentliches Mitglied aus dem 
Hauptausschuss ab. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Silvio Horn als stellvertretendes Mitglied in den 
Hauptausschuss. 
Die Stadtvertretung beruft Frau Claudia Buhl als stellvertretendes Mitglied aus 
dem Hauptausschuss ab. 
Die Stadtvertretung wählt Frau Claudia Buhl als ordentliches Mitglied in den 
Hauptausschuss. 
 
1.2 Antrag Zählgemeinschaft Mitglieder der Stadtvertretung Lothar Gajek, 
Martin Molter, Heiko Steinmüller 
 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Heiko Steinmüller als ordentliches Mitglied in den 
Hauptausschuss. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Lothar Gajek als stellvertretendes Mitglied in den 
Hauptausschuss. 
 
1.3 
Die SPD-Fraktion beantragt eine Auszeit. Diese wird gewährt in der Zeit von 
17:49 Uhr bis 18:06 Uhr. 
 
1.4 
Der Stadtpräsident erklärt, dass es zu den Anträgen auf personelle 
Veränderungen des Hauptausschusses in der heutigen Sitzung keine einheitliche 
und rechtliche Auffassung zur Wiederbesetzung der freiwerdenden Wahlstelle bei 
den beiden konkurrierenden Anträgen gibt. Die Fraktion Unabhängige Bürger 
zieht daraufhin ihren Antrag auf personelle Veränderungen des 
Hauptausschusses für die heutige Sitzung zurück.  
Der Stadtpräsident stellt fest, dass nach Rückziehung des Antrages auf 
personelle Veränderungen des Hauptausschusses der Fraktion Unabhängige 
Bürger keine Wahlstelle frei wird und somit der Antrag auf personelle 
Veränderungen des Hauptausschusses der Zählgemeinschaft gegenstandslos 
geworden ist. 
 
2. 
Die CDU/FDP-Fraktion zieht ihren Antrag auf personelle Veränderungen des 
Seniorenbeirates der Landeshauptstadt Schwerin zurück. 
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 Beschluss: 
 
1. Antrag CDU/FDP-Fraktion 
 
Behindertenbeirat der Landeshauptstadt Schwerin  
Die Stadtvertretung bestellt Herrn Peter Kowalk als stellvertretendes Mitglied für 
das ordentliche Mitglied Herrn Jan Winkler in den Behindertenbeirat der 
Landeshauptstadt Schwerin. 
 
2. Antrag SPD-Fraktion 
 
Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Liegenschaften 
Die Stadtvertretung beruft Frau Katja Förderer als stellvertretendes Mitglied aus 
dem Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Liegenschaften ab. 
 
Ortsbeirat Großer Dreesch 
Die Stadtvertretung beruft Frau Katja Förderer als ordentliches Mitglied aus dem 
Ortsbeirat Großer Dreesch ab. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Daniel Meslien als stellvertretendes Mitglied in 
den Ortsbeirat Großer Dreesch. 
 
3. Antrag AfD-Fraktion 
 
Ausschuss für Rechnungsprüfung 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Klaus Enkelmann als stellvertretendes Mitglied 
aus dem Ausschuss für Rechnungsprüfung ab. 
 
Ausschuss für Finanzen 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Klaus Enkelmann als stellvertretendes Mitglied 
aus dem Ausschuss für Finanzen ab. 
 
Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Klaus Enkelmann als stellvertretendes Mitglied 
aus dem Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales ab. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Julian Bolte als stellvertretendes Mitglied in den 
Ausschuss für Bildung, Sport und Soziales. 
 
Ausschuss für Umwelt, Gefahrenabwehr und Ordnung 
Die Stadtvertretung wählt Frau Marion Sönnichsen als stellvertretendes Mitglied 
in den Ausschuss für Umwelt, Gefahrenabwehr und Ordnung. 
 
Verbandsversammlung des Regionalen Planungsverbandes 
Westmecklenburg 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Bert Obereiner als ordentliches Mitglied aus der 
Verbandsversammlung des Regionalen Planungsverbandes ab. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Dirk Lerche als ordentliches Mitglied in die 
Verbandsversammlung des Regionalen Planungsverbandes. 
 
4. Antrag Fraktion DIE LINKE 
 
Behindertenbeirat der Landeshauptstadt Schwerin  
Die Stadtvertretung bestellt Herrn Klaus-Peter Stanke als stellvertretendes 
Mitglied für das ordentliche Mitglied Herrn Peter Brill in den Behindertenbeirat der 
Landeshauptstadt Schwerin. 
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5. Antrag Fraktion Unabhängige Bürger 
 
Ortsbeirat Mueßer Holz 
Die Stadtvertretung beruft Herrn Manfred Strauß als stellvertretendes Mitglied 
aus dem Ortsbeirat Mueßer Holz ab. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Rolf Steinmüller als stellvertretendes Mitglied in 
den Ortsbeirat Mueßer Holz. 
 
Ortsbeirat Weststadt 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Heiko Schönsee als stellvertretendes Mitglied in 
den Ortsbeirat Weststadt. 
 
Ortsbeirat Neu Zippendorf 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Rolf Steinmüller als stellvertretendes Mitglied in 
den Ortsbeirat Neu Zippendorf. 
 
6. Antrag Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
Ortsbeirat Schelfstadt, Werdervorstadt, Schelfwerder 
Die Stadtvertretung beruft Frau Berna Gülmez als stellvertretendes Mitglied aus 
dem Ortsbeirat Schelfstadt, Werdervorstadt, Schelfwerder ab. 
Die Stadtvertretung wählt Herrn Philip Zimmermann als stellvertretendes Mitglied 
in den Ortsbeirat Schelfstadt, Werdervorstadt, Schelfwerder. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
en bloc einstimmig mit der Mehrheit aller Mitglieder der Stadtvertretung 
beschlossen 
 

zu 9 Lockerung für Straßenmusik während des Weihnachtsmarktes | neuer 
Betreff: Lockerung für Straßenmusik bei Festen 
Vorlage: 00264/2021 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt folgende Ersetzungsmitteilung des Antragstellers vom 05.12.2021 vor: 
 
Betreff neu: Lockerung für Straßenmusik bei Festen 
 
Die Stadtvertretung beschließt eine Ergänzung der Satzung für Straßenmusik in 
Schwerin.  
Es wird folgende Ergänzung/ Änderung der „Satzung für Sondernutzungen an 
öffentlichen Straßen, Wegen, Plätzen und Grünflächen“ (Straßen- und 
Grünflächensatzung): 
 
§ 4 (2) 3 wird um einen weiteren Punkt § 4 (2) 4. ergänzt:  
 
Straßenmusik darf abweichend zu den genannten Pausenzeiten gespielt werden 
bei Stadtfesten, Weihnachtsmärken, verkaufsoffenen Sonntagen und ähnlichen 
Veranstaltungen, sofern die oder der Veranstalter dem nicht gegenüber dem 
zuständigen Amt widerspricht. 
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2. 
Es liegt folgender Änderungsantrag der Mitglieder der Stadtvertretung Martin 
Molter, Heiko Steinmüller, Lothar Gajek vom 12.05.2022 zur Ersetzungsmitteilung 
vor: 
 
Die Beschlussvorlage wird wie folgt geändert: 
 
Die Stadtvertretung beschließt eine Ergänzung der Satzung für Straßenmusik in 
Schwerin. Es wird folgende Ergänzung/ Änderung der „Satzung für 
Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, Wegen, Plätzen und Grünflächen“ 
(Straßen- und Grünflächensatzung): § 4 (2) 3 wird um einen weiteren Punkt § 4 
(2) 4. Satz ergänzt: 
 
Auf Antrag kann für bestimmte Tage (z.B. Feiertag) oder gesonderte 
Veranstaltungen eine zeitlich und örtlich begrenzte Ausnahmegenehmigung an 
einzelne Personen oder Gruppierungen erteilt werden. 
 
                                                        Abstimmungsergebnis: 
 
                                                        mehrheitlich bei einigen Dafürstimmen und  
                                                        drei Stimmenthaltungen abgelehnt 
 
3. 
Der Stadtpräsident stellt sodann die Ersetzungsmitteilung des Antragstellers vom 
05.12.2021 zur Abstimmung. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtvertretung beschließt eine Ergänzung der Satzung für Straßenmusik in 
Schwerin.  
Es wird folgende Ergänzung/ Änderung der „Satzung für Sondernutzungen an 
öffentlichen Straßen, Wegen, Plätzen und Grünflächen“ (Straßen- und 
Grünflächensatzung): 
 
§ 4 (2) 3 wird um einen weiteren Punkt § 4 (2) 4. ergänzt:  
 
Straßenmusik darf abweichend zu den genannten Pausenzeiten gespielt werden 
bei Stadtfesten, Weihnachtsmärken, verkaufsoffenen Sonntagen und ähnlichen 
Veranstaltungen, sofern die oder der Veranstalter dem nicht gegenüber dem 
zuständigen Amt widerspricht. 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei fünf Dafürstimmen und einigen Stimmenthaltungen abgelehnt 
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zu 10 Kleingärten in der Anlage des Kleingartenvereins „Am Reppin“ e.V. erhalten 
Vorlage: 00253/2021 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es erfolgt eine verbundene Aussprache zu den Tagesordnungsunkten 10 und 20. 
 
2. 
Es liegt folgender Ersetzungsantrag der AfD-Fraktion vom 19.10.2021 vor: 
 
Neuer Betreff: Schutz und Erhalt von Kleingärten 
 
„Die Stadt Schwerin bekennt sich zum Schutz und Erhalt von Kleingärten als 
Freiräume und Naturschutzflächen nach dem Bundesnaturschutzgesetz. 
Die Stadt Schwerin verzichtet auf die Veräußerung von Kleingartenflächen zu 
Bauzwecken an Dritte und die Umwidmung von Kleingartenflächen zu 
städtischen Bauzwecken.“ 
 
    Abstimmungsergebnis: 
 
    mehrheitlich bei sieben Dafürstimmen abgelehnt 
 
3. 
Der Stadtpräsident stellt sodann den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN zur Abstimmung. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, im Zuge der Umsetzung des 
Beschlusses zur Drucksache 00546/2020 (Rahmenplan zur Revitalisierung der 
Dorf- und Museumsanlage in Schwerin – Mueß) auf die Beseitigung von 
Kleingärten in der Anlage des Kleingärtnervereins „Am Reppin“ e.V. zu 
verzichten. 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei 11 Dafürstimmen und einigen Stimmenthaltungen abgelehnt 
 

zu 11 Handlungskonzept zur Verbesserung der öffentlichen Sicherheit und 
Ordnung | Betreff neu: Verbesserung der öffentlichen Sicherheit und 
Ordnung 
Vorlage: 00252/2021 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt folgende Ersetzungsmitteilung der Antragstellerin vom 01.03.2022 vor: 
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Neuer Betreff: Verbesserung der öffentlichen Sicherheit und Ordnung 
 
„Der Oberbürgermeister wird beauftragt, der Stadtvertretung unter Beteiligung 
aller Akteure Vorschläge zu unterbreiten, wie 
1. mutwillige Zerstörungen (Sachbeschädigungen) im Zusammenhang mit 

Freizeitaktivitäten/Treffs von Feiernden im öffentlichen Raum 
unterbunden, 

2. Lärmbelästigungen eingedämmt, 
3. Alkoholmissbrauch (insbesondere von Jugendlichen) verhindert und 
4. die Einhaltung des Jugendschutzgesetzes gewährleistet werden können. 
 
Hierbei ist gezielt das Gespräch mit den Jugendlichen und jungen Erwachsenen 
zu suchen, um auch neue Möglichkeiten für die Freizeitgestaltung und Trefforte 
zu erschließen. Neben dem Polizeirevier Schwerin sind hierbei insbesondere 
Schulen, Streetworker, die freien Träger der Jugendhilfe, Elternvertretungen und 
gegebenenfalls auch die Gemeinden im Schweriner Umland mit einzubeziehen. 
 
Der Stadtvertretung ist zur September-Sitzung 2022 ein Bericht mit den 
veranlassten Maßnahmen und weiteren Lösungsvorschlägen vorzulegen.“ 
 
2. 
Es liegt folgender Ersetzungsantrag der AfD-Fraktion vom 29.10.2021 vor: 
 
„Der Oberbürgermeister wird beauftragt, für die Treffpunkte von Jugendlichen im 
öffentlichen Raum folgende Voraussetzungen zu schaffen, wenn die 
Gegebenheiten vor Ort die Umsetzung zulassen: 
- genügend Abfallbehälter 
- genügend Sitzgelegenheiten 
- sanitäre Anlagen 
- stationäre Überdachung (Regenschutz). 
Die Abfallbehälter sollen von Freitag bis Montag im Zeitraum der stattfindenden 
Treffen täglich geleert werden. 
Sofern die finanziellen Aufwendungen nicht über den aktuellen Haushalt der 
Stadt Schwerin abgedeckt werden können, sollen die Mittel für die Umsetzung 
der Maßnahmen im nächsten Haushalt eingeplant werden. 
Der Oberbürgermeister wird weiterhin beauftragt, gemeinsam mit der 
Polizeiinspektion/dem Polizeirevier Schwerin Maßnahmen zu ergreifen, um 
- mutwillige Zerstörungen (Sachbeschädigungen) im Zusammenhang mit 
 Freizeitaktivitäten/Treffs von Feiernden im öffentlichen Raum zu  
            unterbinden, 
- Lärmbelästigungen einzudämmen, 
- die Einhaltung des Jugendschutzes zu gewährleisten.“ 
 
    Abstimmungsergebnis: 
 

mehrheitlich bei sieben Dafürstimmen und einigen 
Stimmenthaltungen abgelehnt 

 
3. 
Der Stadtpräsident stellt sodann den Antrag in der Fassung der 
Ersetzungsmitteilung der Antragstellerin vom 01.03.2022 zur Abstimmung. 
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 Beschluss: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, der Stadtvertretung unter Beteiligung 
aller Akteure Vorschläge zu unterbreiten, wie 
1. mutwillige Zerstörungen (Sachbeschädigungen) im Zusammenhang mit 

Freizeitaktivitäten/Treffs von Feiernden im öffentlichen Raum 
unterbunden, 

2. Lärmbelästigungen eingedämmt, 
3. Alkoholmissbrauch (insbesondere von Jugendlichen) verhindert und 
4. die Einhaltung des Jugendschutzgesetzes gewährleistet werden können. 
 
Hierbei ist gezielt das Gespräch mit den Jugendlichen und jungen Erwachsenen 
zu suchen, um auch neue Möglichkeiten für die Freizeitgestaltung und Trefforte 
zu erschließen. Neben dem Polizeirevier Schwerin sind hierbei insbesondere 
Schulen, Streetworker, die freien Träger der Jugendhilfe, Elternvertretungen und 
gegebenenfalls auch die Gemeinden im Schweriner Umland mit einzubeziehen. 
 
Der Stadtvertretung ist zur September-Sitzung 2022 ein Bericht mit den 
veranlassten Maßnahmen und weiteren Lösungsvorschlägen vorzulegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
bei 15 Dafür-, neun Gegenstimmen und mehreren Stimmenthaltungen 
beschlossen 
 

zu 12 Altstadtfest Schwerin im Jahr 2022 durchführen 
Vorlage: 00405/2022 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt folgender Ersetzungsantrag der Fraktion Unabhängige Bürger vom 
10.05.2022 vor. 
 
Betreff neu: Altstadtfest Schwerin im Jahr 2022 neu organisieren und ab 2023 
neu ausschreiben 
 
1. Der Oberbürgermeister wird beauftragt, über einen alternativen Anbieter das 
Altstadtfest 2022 nach Möglichkeit umsetzen zu lassen und in diesem Zuge den 
Vertrag mit dem bisherigen Veranstalter aufzulösen. 
 
2. Für den Zeitraum ab 2023 ist eine neue Ausschreibung vorzunehmen und 
diese zuvor inhaltlich mit der Stadtvertretung abzustimmen. 
 
2. 
Die Fraktion Unabhängige Bürger überweist den Antrag sowie den 
Ersetzungsantrag nochmals zur Vorberatung in Hauptausschuss. 
 
3. 
Im Zuge der Aussprache zieht der Antragsteller seinen Antrag zurück. Die 
Überweisung in den Hauptausschuss ist somit gegenstandslos. 
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zu 13 Weitere und verbesserte Hundeauslaufflächen in Schwerin 
Vorlage: 00392/2022 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt folgender Ersetzungsantrag der AfD-Fraktion vom 12.05.2022 vor: 
 
„Die Stadtvertretung möge beschließen:  
 
1. 
Als Pilotprojekt wird die Hundeauslauffläche in der Gadebuscher Straße 
eingezäunt. Die dafür erforderlichen Mittel sind im Haushalt 2023/2024 
einzuplanen.  
Die Aufstellung von Sitzbänken für die Hundehalter wird ebenfalls mit eingeplant. 
 
2. 
Des Weiteren wird die Verwaltung gebeten zu prüfen, ob die Landeshauptstadt 
Schwerin zukünftig weitere Hundeauslaufflächen ausweisen kann.“ 
 
    Abstimmungsergebnis: 
 

mehrheitlich bei einigen Dafürstimmen abgelehnt 
 
2. Geschäftsordnungsantrag 
 
a) 
Das Mitglied der Stadtvertretung Frau Annika Kuchmetzki beantragt „Schluss der 
Aussprache“.  
 
b) 
Das Mitglied der Stadtvertretung Herr Stephan Martini widerspricht dem 
Geschäftsordnungsantrag. 
 
c) 
Der Stadtpräsident stellt daraufhin den Geschäftsordnungsantrag zur 
Abstimmung. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 

mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und einer 
Stimmenthaltung beschlossen 

 
3. 
Der Stadtpräsident stellt sodann den Antrag zur Abstimmung. 
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 Beschlussvorschlag: 
 
Die Stadtvertretung beschließt,  
 
1.dass die bestehenden 6 Hundeauslaufflächen der Landeshauptstadt Schwerin 
eingezäunt/umzäunt werden.  
 
 
2. Des Weiteren wird die Verwaltung gebeten zu prüfen, ob die Landeshauptstadt 
Schwerin zukünftig weitere Hundeauslaufflächen ausweisen kann. 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei vier Dafürstimmen und einigen Stimmenthaltungen abgelehnt 
 

zu 14 Schaffung von Transparenz in Schweriner Pflegeeinrichtungen 
Vorlage: 00343/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 14 bis 17 sowie 
Tagesordnungspunkt 19 en bloc zur Abstimmung. Die Mitglieder der 
Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
 

 Beschluss: 
 
1. Der Oberbürgermeister wird beauftragt,  
 
a) die Stadtvertretung halbjährig über die Ergebnisse der Qualitätsprüfungen von 
Schweriner Pflegeeinrichtungen nach dem Einrichtungenqualitätsgesetz zu 
informieren, 
 
b) die vorübergehend ausgesetzten Prüfungen in Abstimmung mit dem 
Sozialministerium schnellstmöglich nachzuholen, 
 
c) die Veröffentlichungen der Prüfergebnisse auf der Internetseite der Stadt zu 
aktualisieren und prominenter auszuweisen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
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zu 15 Weiterentwicklung des Quartiersmanagements Weststadt 
Vorlage: 00323/2021 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 14 bis 17 sowie 
Tagesordnungspunkt 19 en bloc zur Abstimmung. Die Mitglieder der 
Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
 
2. 
Der Punkt 1 des Beschlussvorschlages wurde bereits in der Sitzung der 
Stadtvertretung am 31.01.2022 beschlossen. 
 
3. 
Der Hauptausschuss empfiehlt der Stadtvertretung folgende geänderte 
Beschlussfassung: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, die Finanzierung des 
Quartiersmanagements in der Weststadt im Rahmen einer institutionellen 
Förderung durch die LH-Schwerin in die Haushaltsplanung für die Jahre 2023 ff. 
zu prüfen. 
 
Das Ergebnis der Prüfung ist bis zum Beginn der Haushaltsberatung vorzulegen. 
 
4. 
Der Stadtpräsident stellt sodann die Beschlussempfehlung in der Fassung des 
Hauptausschusses zur Abstimmung. Die Mitglieder der Stadtvertretung erheben 
keinen Widerspruch. 
 
 

 Beschluss: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, die Finanzierung des 
Quartiersmanagements in der Weststadt im Rahmen einer institutionellen 
Förderung durch die Landeshauptstadt Schwerin in die Haushaltsplanung für die 
Jahre 2023 ff. zu prüfen. 
Das Ergebnis der Prüfung ist bis zum Beginn der Haushaltsberatung vorzulegen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 16 Bebauungsplan Nr. 123 "Radlerhütten" 
- Satzungsbeschluss - 
Vorlage: 00255/2021 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 14 bis 17 sowie 
Tagesordnungspunkt 19 en bloc zur Abstimmung. Die Mitglieder der 
Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
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 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung beschließt den Bebauungsplan Nr. 123 „Radlerhütten“ 
gemäß §10 Absatz 1 BauGB als Satzung. Die Begründung zur Satzung wird 
gebilligt.   
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 17 Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 112 "Neumühle – 
Fasanenstraße/Lerchenstraße" 
- Beschluss über die Stellungnahme und Satzungsbeschluss - 
Vorlage: 00378/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 14 bis 17 sowie 
Tagesordnungspunkt 19 en bloc zur Abstimmung. Die Mitglieder der 
Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
 

 Beschluss: 
 
1. Die Stadtvertretung beschließt über die zum Entwurf des Bebauungsplanes 

der Innenentwicklung Nr. 112 "Neumühle - Fasanenstraße/Lerchenstraße“ 
Stellungnahme gemäß Anlage 1.  

2. Die Stadtvertretung beschließt den Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 
112 "Neumühle - Fasanenstraße/Lerchenstraße“ mit der Planzeichnung (Teil 
A) und dem Textteil (Teil B) gemäß § 10 Abs. 1 BauGB als Satzung und billigt 
die Begründung. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig bei einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 18 5. Änderung der Hundesteuersatzung der Landeshauptstadt Schwerin 
Vorlage: 00409/2022 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt folgender Änderungsantrag der Fraktion DIE LINKE vom 10.05.2022 vor: 
 
1. 
§ 6 Punkt 1 wird wie folgt neu gefasst: 

1. Assistenzhunde im Sinne des § 12e Abs. 3 
Behindertengleichstellungsgesetz (BGG) mit Ausbildung und Zertifikat 
gem. §§ 12f und 12g BGG und Blindenführhunde im Sinne des § 33 SGB 
V; 
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2. 
§ 6 Punkt 2 wird wie folgt neu gefasst: 

2. Hunde, die zum Schutz und zur Hilfe Blinder, Gehörloser oder 
Schwerhöriger benötigt werden; die Steuerbefreiung wird von der Vorlage 
des Schwerbehindertenausweises mit den dort eingetragenen 
Merkzeichen „Bl”, „hS“, „aG”, „Gl“, „G” oder „H” abhängig gemacht; 

 
2. 
Die Fraktion DIE LINKE beantragt eine nochmalige Überweisung der 
Beschlussvorlage sowie des Änderungsantrages in den Hauptausschuss, da der 
Änderungsantrag in den zuständigen Fachausschüssen noch nicht vorberaten 
wurde. 
 
2.1 Geschäftsordnungsantrag 
 
a) 
Das Mitglied der Stadtvertretung Herr Steffen Beckmann beantragt gemäß § 28 
Abs. 1 der Geschäftsordnung der Stadtvertretung von dieser abzuweichen und 
beantragt zugleich über die Beschlussvorlage sowie über den Änderungsantrag 
abzustimmen. 
 
b) 
Der Stadtpräsident stellt den Antrag auf Abweichung von der Geschäftsordnung 
zur Abstimmung. 
 
    Abstimmungsergebnis: 
 
    mehrheitlich bei sechs Dafürstimmen abgelehnt 
 
c) 
Die Beschlussvorlage sowie der Änderungsantrag werden somit in den 
Hauptausschuss zur Vorberatung überwiesen. 
 

 Beschluss: 
 
Die Beschlussvorlage sowie der Änderungsantrag werden in den 
Hauptausschuss überwiesen. 
 

  
zu 19 Annahme von Geld- und Sachspenden 

Vorlage: 00408/2022 
  

Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 14 bis 17 sowie 
Tagesordnungspunkt 19 en bloc zur Abstimmung. Die Mitglieder der 
Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
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 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung stimmt der Annahme von Geld- und Sachspenden 
entsprechend der Anlage 1 zu. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 20 Rahmenplan zur Revitalisierung der Dorf- und Museumsanlage in Schwerin-
Mueß zur touristischen und bildungskulturellen Nutzung - Verkehrs- und 
Parkraumkonzept 
Vorlage: 00315/2021 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es erfolgt eine verbundene Aussprache zu den Tagesordnungsunkten 10 und 20. 
 
2. 
Es liegt folgender Ergänzungsantrag der Fraktion DIE LINKE vom 14.03.2022 
vor: 
 
„Es muss im Zuge des weiteren Verfahrens der potenziellen Umwidmung 
einzelner Kleingarten-Parzellen am Reppin sichergestellt sein, dass der 
Kleingartenverein stets ein Vetorecht innehat. Es darf nicht zu einem 
Automatismus führen, dass bei zeitweisem Leerstand/Nichtnutzung einer Parzelle 
sofort neuer Parkraum durch die Verwaltung geschaffen wird. Die Mitbestimmung 
des Kleingartenvereins am Reppin genießt vor dem Hintergrund getätigter 
Vereinbarungen höchste Priorität.“ 
 
    Abstimmungsergebnis: 
 

bei 17 Dafür-, 17 Gegenstimmen und 10 
Stimmenthaltungen abgelehnt 

 
 

 Beschluss: 
 
Der Stadtvertretung nimmt das Verkehrs- und Parkraumkonzept zur Kenntnis und 
stimmt der Umsetzung des Szenarios 1 zu. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
bei 22 Dafür-, 17 Gegenstimmen und vier Stimmenthaltungen beschlossen 
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zu 21 Brücke Wallstraße - wesentliche Erhöhung der Gesamtauszahlung der 
Investition 
Vorlage: 00328/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 21 bis 23 en bloc zur 
Kenntnisnahme. Die Mitglieder der Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung nimmt zur Kenntnis, dass die Gesamthöhe der Investition 
sich gegenüber der Veranschlagung im Haushaltsplan erhöhen wird. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
 

zu 22 Kostensteigerung Neubau Förderschule Albert-Schweitzer 
Vorlage: 00362/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 21 bis 23 en bloc zur 
Kenntnisnahme. Die Mitglieder der Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung nimmt die Kostensteigerung und die in Anspruch 
genommenen Deckungsmittel zur Kenntnis. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
 

zu 23 22. Beteiligungsbericht der Landeshauptstadt Schwerin für das Jahr 2020 
Vorlage: 00230/2021 

  
Bemerkungen: 
 
Der Stadtpräsident stellt die Tagesordnungspunkte 21 bis 23 en bloc zur 
Kenntnisnahme. Die Mitglieder der Stadtvertretung erheben keinen Widerspruch. 
 

 Beschluss: 
 
Der 22. Beteiligungsbericht über die Entwicklung der Gesellschaften und 
Eigenbetriebe der Landeshauptstadt Schwerin für das Jahr 2020 wird zur 
Kenntnis genommen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
zur Kenntnis genommen 
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zu 24 Baumpflanzungen für Neugeborene, Baumspenden und Baumpatenschaft 

Vorlage: 00432/2022 
  

Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Mitglieder der Stadtvertretung oder einer 
Fraktion oder der Antragstellerin oder des Antragstellers dem Hauptausschuss 
zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung). Die Fraktion DIE LINKE beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss überwiesen. 
 

  
zu 25 Portal für Barrierefreiheit in der Landeshauptstadt Schwerin 

Vorlage: 00433/2022 
  

Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Mitglieder der Stadtvertretung oder einer 
Fraktion oder der Antragstellerin oder des Antragstellers dem Hauptausschuss 
zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung). Die Fraktion DIE LINKE beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss überwiesen. 
 

  
zu 26 Belebung der Plätze der Landeshauptstadt 

Vorlage: 00430/2022 
  

Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Mitglieder der Stadtvertretung oder einer 
Fraktion oder der Antragstellerin oder des Antragstellers dem Hauptausschuss 
zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung). Die Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN beantragt die 
Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss überwiesen. 
 

  
 
 
 
 
 



 26/32  

zu 27 Leitbild Walk Of Sport der Landeshauptstadt Schwerin 
Vorlage: 00429/2022 

  
Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt folgender Ersetzungsantrag der AfD-Fraktion vom 12.05.2022 vor: 
 
Die Stadtvertretung möge beschließen:  
 
Sportlerpersönlichkeiten, die für die Aufnahme in den „Walk of Sport“ in Frage 
kommen, können auf herausragende sportliche Leistungen und Erfolge bzw. 
herausragendes Engagement im Sport und damit Vorbildwirkung als 
Persönlichkeit verweisen. 
 
Vorschlagsrecht für die Aufnahme in den „Walk of Sport“ haben: 
 - der Stadtsportbund Schwerin e.V. als Dachverband der Schweriner  
              Sportvereine,  
 - die Sportvereine selbst  
 - der Landessportbund Mecklenburg-Vorpommern e.V.  
 - der Behindertenbeirat und  
 - die Einwohnerinnen und Einwohner Schwerins, die sich über eine  
              Onlineabstimmung auf der Internetseite der Landeshauptstadt einmal  
               jährlich an der Auswahl beteiligen können. 
 
Die Aufnahmen in den „Walk of Sport“ der Stadt Schwerin trifft die 
Stadtvertretung. 
 
2. 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Mitglieder der Stadtvertretung oder einer 
Fraktion oder der Antragstellerin oder des Antragstellers dem Hauptausschuss 
zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung). Der Antragsteller beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag sowie der Ersetzungsantrag werden in den Hauptausschuss 
überwiesen. 
 

  
zu 28 Alle gemeinnützigen Vereine der Stadt Schwerin unterstützen 

Vorlage: 00442/2022 
  

Bemerkungen: 
 
1. 
Es liegt folgender Änderungsantrag der SPD-Fraktion vom 10.05.2022: 
 

Der o.g. Antrag wird wie folgt geändert: 
 
1. Oberbürgermeister Dr. Badenschier wird beauftragt, mit dem Vorstand der 

Sparkasse Mecklenburg-Schwerin zu besprechen, welche Möglichkeiten der 
Vorstand der Sparkasse Mecklenburg-Schwerin sieht, ab 2023 allen 
gemeinnützigen Vereinen und Institutionen im Geschäftsgebiet der Sparkasse 
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auf deren Wunsch ein gebührenfreies Konto zu ermöglichen und die in der 
Vergangenheit von der Sparkasse ohne Rechtsgrund vereinnahmten 
Gebühren unbürokratisch und kundenfreundlich ohne gesonderten Antrag 
den gemeinnützigen Vereinen und Institutionen zurückzuerstatten. 

 

2. Der Oberbürgermeister berichtet der Stadtvertretung über das Ergebnis des 
Gesprächs. 
 
2. 
Der Antragsteller erklärt, dass er den Änderungsantrag der SPD-Fraktion vom 
10.05.202 übernimmt. 
 
3. 
Der Stadtpräsident stellt sodann den Antrag in der Fassung des 
Änderungsantrages der SPD-Fraktion zur Abstimmung. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 

1. Oberbürgermeister Dr. Badenschier wird beauftragt, mit dem Vorstand der 
Sparkasse Mecklenburg-Schwerin zu besprechen, welche Möglichkeiten 
der Vorstand der Sparkasse Mecklenburg-Schwerin sieht, ab 2023 allen 
gemeinnützigen Vereinen und Institutionen im Geschäftsgebiet der 
Sparkasse auf deren Wunsch ein gebührenfreies Konto zu ermöglichen. 
 

2. Der Oberbürgermeister berichtet der Stadtvertretung über das Ergebnis 
des Gesprächs. 

 
 
Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
bei 15 Dafür-, 18 Gegenstimmen und fünf Stimmenthaltungen abgelehnt 
 

zu 29 Tierheim Schwerin stärken! 
Vorlage: 00441/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Mitglieder der Stadtvertretung oder einer 
Fraktion oder der Antragstellerin oder des Antragstellers dem Hauptausschuss 
zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung). Der Antragsteller beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss überwiesen. 
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zu 30 Nachhaltigkeitspreis der Landeshauptstadt Schwerin 
Vorlage: 00440/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Mitglieder der Stadtvertretung oder einer 
Fraktion oder der Antragstellerin oder des Antragstellers dem Hauptausschuss 
zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung). Der Antragsteller beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss überwiesen. 
 

  
zu 31 Lebensmittelausgaben/Tafeln unterstützen! 

Vorlage: 00439/2022 
  

Bemerkungen: 
 
Der Antragsteller erklärt, dass er seinen Antrag in einen Prüfantrag umwandelt. 
 

 Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung beschließt, der Oberbürgermeister wird gebeten zu prüfen: 
 

1. auf der Internetseite der Landeshauptstadt Schwerin und über die 
Sozialen Netzwerke einen Unterstützeraufruf/Hinweis für die 
Lebensmittelausgabe der Tafeln in Schwerin (Petrusgemeinde) zu 
veröffentlichen. 
 

2. Darüber hinaus wird der Oberbürgermeister gebeten zu prüfen, ob, wie 
und in welchem Umfang die Landeshauptstadt Schwerin der 
Lebensmittelausgabe u.a. der Petrusgemeinde (Tafeln) finanzielle und 
andere Unterstützung gewährt werden kann.  
 

3. Die Stadtvertretung bedankt sich bei allen Ehrenamtlern für das bisher 
geleistete Engagement und bei denjenigen die regelmäßig durch Spenden 
und Tatkraft die Lebensmittelausgaben unterstützen und organisieren.  

 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei einigen Gegenstimmen und einigen Stimmenthaltungen 
beschlossen 
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zu 32 Schweriner Kindertagespflegepersonen unterstützen 
Vorlage: 00438/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Anträge, die nicht vom Hauptausschuss vorberaten sind, müssen auf Antrag des 
Oberbürgermeisters, eines Fünftels aller Mitglieder der Stadtvertretung oder einer 
Fraktion oder der Antragstellerin oder des Antragstellers dem Hauptausschuss 
zur Vorberatung zugewiesen werden (§ 8 Abs. 3 Geschäftsordnung der 
Stadtvertretung). Der Antragsteller beantragt die Überweisung. 
 

 Beschluss: 
 
Der Antrag wird in den Hauptausschuss überwiesen. 
 

  
zu 33 Prüfanträge 
  
zu 33.1 Prüfantrag | Nutzbarkeit von Tiefgaragen als Schutzraum 

Vorlage: 00436/2022 
  
 Beschluss: 

 
Der Oberbürgermeister wird gebeten zu prüfen, inwieweit bei künftigen oder 
bereits in Planung befindlichen städtischen Bauprojekten sowie bei der 
Konzeption und Umsetzung von Baugebieten mit Mehrfamiliengebäuden bzw. 
Gewerbe- oder Gebäuden mit Mischnutzung die Errichtung von Tiefgaragen, die 
perspektivisch eine Funktion als Schutzraum für die Bevölkerung übernehmen 
können, zwingend mit zu planen und umzusetzen ist. Es soll ebenfalls geprüft 
werden, inwieweit hierfür spezielle Förderprogramme des Landes bzw. des 
Bundes bereits vorhanden bzw. zu initiieren wären.  
Darüber hinaus sollen noch vorhandene Schutzräume in Schwerin auf 
Nutzbarkeit überprüft werden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
mehrheitlich bei drei Gegenstimmen und einigen Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 33.2 Prüfantrag | Verkehrssituation in der Lankower Straße überprüfen 
Vorlage: 00437/2022 

  
 Beschluss: 

 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, die Verkehrssituation in der Lankower 
Straße zu überprüfen. Dabei ist insbesondere die veränderte Hol- und Bringe-
Situation der dort ansässigen Schule zu berücksichtigen. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei vier Stimmenthaltungen beschlossen 
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zu 33.3 Prüfantrag | Zugänglichkeit zu den Schweriner Seen verbessern 
Vorlage: 00428/2022 

  
 Beschluss: 

 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt zu prüfen, wie die Zugänglichkeit zu den 
Schweriner Seen über im öffentlichen Eigentum befindliche Flurstücke verbessert 
werden kann. Bei der Prüfung sind unter anderem die Ortsbeiräte einzubeziehen. 
Die Stadtvertretung ist über die Ergebnisse bis zum Jahresende zu informieren. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 34 Berichtsanträge 
  
zu 34.1 Berichtsantrag | Bericht zum BUGA-Außenstandort Schwerin Mueß 

Vorlage: 00435/2022 
  
 Beschluss: 

 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, zur Sitzung der Stadtvertretung am 27. 
Juni 2022 wie folgt zu berichten:  
1.  

Haben die aktuellen Rostocker Diskussionen zur BUGA 2025 Auswirkungen auf 
die Entwicklungen des geplanten BUGA-Außenstandortes Schwerin Mueß?  

2.  

Liegen der Landeshauptstadt verbindliche Zusagen hinsichtlich der finanziellen 
Förderungen für Projekte im und um das Mueßer Freilichtmuseum vor und wären 
die von einer Absage der BUGA 2025 betroffen?  

3.  
Müssen seitens der Landeshauptstadt ggf. Maßnahmen ergriffen werden, um die 
Umsetzung der Pläne für den Standort Mueß zu sichern?  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei zwei Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 34.2 Berichtsantrag l Umsetzung des Beschlusses „Segregation 
entgegenwirken“ 
Vorlage: 00431/2022 

  
 Beschluss: 

 
Der Oberbürgermeister wird aufgefordert, über den Umsetzungsstand des 
Beschlusses „Segregation entgegenwirken“ zu berichten. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei drei Stimmenthaltungen beschlossen 
 
 
 
 
 



 31/32  

zu 35 Akteneinsichten 
  

Bemerkungen: 
 
Es liegen keine Anträge auf Akteneinsichten vor. 
 

  
  
 Abstimmungsergebnis: 

 
einstimmig bei einer Stimmenthaltung beschlossen 
 

zu 41 Bewerbung um „Zukunftszentrum für Deutsche Einheit und Europäische 
Transformation“ 
Vorlage: 00456/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Protokollnotiz: 
 
Der Oberbürgermeister erklärt, wenn die entsprechenden Rahmenbedingungen 
von der Bundesregierung zur Bewerbung vorliegen und der Antrag auf 
Bewerbung dann gestellt werden kann, wird der Hauptausschuss über die 
Fördermittel informiert. 
 

 Beschluss: 
 
Die Landeshauptstadt Schwerin bewirbt sich um die Ansiedlung des 
„Zukunftszentrums für Deutsche Einheit und Europäische Transformation". 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei drei Stimmenthaltungen beschlossen 
 

zu 42 Widerspruch des Innenministeriums zur Wahl von Karin Müller 
Vorlage: 00455/2022 

  
Bemerkungen: 
 
Die AfD-Fraktion beantragt namentliche Abstimmung zum Antrag. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
1. 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt gegen den Bescheid des 
Innenministeriums vom 09. Mai 2022 im Zusammenhang mit der Wahl von Karin 
Müller zur 2. Stellvertreterin des Oberbürgermeisters und als Beigeordnete für 
das Dezernat Jugend, Soziales und Gesundheit Klage einzureichen. 
 
2. 
Die Stadtvertretung beauftragt den Oberbürgermeister ein Anwaltsbüro für die 
Vertretung vor Gericht zu beauftragen. 
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Beschluss: 
 
Die Stadtvertretung lehnt den Antrag ab. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
bei 19 Dafür-, 19 Gegenstimmen und fünf Stimmenthaltungen in namentlicher 
Abstimmung abgelehnt (siehe Anlage) 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Sebastian Ehlers  gez. Patrick Nemitz  

    
Vorsitzender  Protokollführer  
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